

以项目为抓手精准施策,构筑助残扶残服务体系 加快推进残疾人小康进程,共筑徐汇残疾群众精彩人生



▲徐汇区举办“阳光心园”10周年庆活动

徐汇区拥有深厚的历史文化积淀和人文情怀,东西方文化交流之先河由此肇始。生活在徐汇,收获在徐汇。在这样一片美丽文明的土地上,残疾人是勤勉耕耘的建设者,也是社会发展的共享者。徐汇的昨天,他们共同回味;徐汇的今天,他们齐心建设;徐汇的明天,他们一起展望。

2020年是“十三五”规划的收官之年,是全面建成小康社会的决胜之年。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,徐汇区广大残疾人工作者不忘初心,牢记使命,以增进2.5万名徐汇残疾人的民生福祉为己任,以项目为抓手精准施策,不断健全助残扶残服务体系,加快推进残疾人小康进程,不断增强残疾人的幸福感、获得感,与全社会一道,共同铸就残疾群众的精彩人生。

助残政策“精准化”

残疾人的需求就是工作的方向。徐汇区坚持工作下沉、资源下沉,通过大调研、满意走访、帮困送温暖等,更精准地掌握残疾人的实际需要,真正了解他们所想所需、所急所盼,努力实现服务从“有”到“好”到“精”的转变,努力成为残疾人信得过、靠得住、离不开、找得到的好朋友、贴心人,努力让“残疾人之家”更温暖、更可靠、更有活力。

2019年,在全国残疾人职业技能水平的最高竞技场和展示舞台——第6届全国残疾人职业技能大赛上,徐汇区残疾人获得“制图员(CAD制图)”项目第二名的好成绩,这是徐汇区精准推进残疾人就业服务的一个缩影。



▲“漫品徐汇”无障碍游徐汇活动让残疾人更了解家乡

近年来,徐汇区利用中国残联的数据库,对全区残疾人的基础信息加以分析,通过细致的摸排,建立全区就业年龄段残疾人“一人一档”,为实现精准就业指导和培训服务夯实基础。积极促进残疾人教育培训工作,深入推进“培训就业一体化”,开发培训与就业岗位衔接试点,进一步提升残疾人职业培训的针对性,增强残疾人岗位的适应性。面向“阳光之家”“阳光心园”学员以及有技能基础的残疾人因材施教,设置多种培训项目,对残疾程度较重出行不便或者因工作日没有时间参加培训的残疾人,则探索利用互联网开展“居家养护”远程培训。2020年,计划通过开设专班与分散式培训或鼓励参加社会培训等灵活方式。通过多元化举措并行保障残疾人就业,将推动更多残疾人走出家门,提升技能,提高就业层次。

围绕“精准”二字,徐汇区强化了残疾儿童信息的识别核查,建立全区残疾儿童康复救助档案,及时动态掌握残疾儿童的情况和需求。针对残疾儿童康复的基本需求,对此徐汇区制定《关于徐汇区落实<上海市人民政府关于本市建立残疾儿童康复救助制度的实施意见>的职责任务分工》,明确了责任分工,实行残疾儿童康复工作责任制管理,康复服务更加精准精细。结合专题调研,厘清残疾儿童及家庭基本情况和需求,查找存在的问题和差距,推动精细管理和精准服务,扩大康复服务供给,让助残措施落到实处,实现残疾儿童急救尽救、应补尽补。

助残服务“项目化”

“我在徐汇生活了几十年,却从来没走进这些具有深厚历史底蕴的名人故居。今天才知道,里面的房子这么漂亮,还有这么多精彩的故事!现在,我更为自己是一个徐汇人倍感骄傲和自豪。”参观完宋庆龄故居和巴金故居之后,“漫品徐汇—残疾人体验徐汇文化景点”首站活动的参与者张先生感慨万千,也让主办活动的徐汇区残疾人工作者和志愿者们既欣慰,又倍感重任在肩。

参观活动使参与的徐汇区残疾人饱览徐汇区不同的文化风采,在行走中感受社会的关爱,活动还通过收集各类别残疾人实地体验后的心声和呼声,推动残疾人文化发展和各类景点无障碍设施的进一步优化和完善。残疾人朋友将活力与自信映照在旅行的脚步上,深刻诠释着“平等、参与、共享”的理念。

“漫品徐汇”是2019年徐汇区率先推出的一项文化助残项目,以其为代表的一大批助残扶残项目都取得了很好的反响。

随着“互联网+”和市场经济的发展,以及为残救助、康复、教育、就业等融合服务发展的需要,徐汇区逐渐改变单一的、政府供给式、单打独斗的工作方式。探索助残服务项目化运作方式,强化项目全过程管理,打造服务品牌,作为提高群众获得感满意度、深入了解社情民意的重要抓手。从残疾人需求出发,认真部署、周密安排,完善各条线协作的联动机制,确保项目落实的全覆盖。先后打造脑中卒中后遗症期患者康复、星光读书会等项目,继续深化“百雁”助聋关爱门诊、“医路坦途”助盲门诊等。通过这些项目的深入开展,徐汇区助残服务内涵更加深化,举措更加创新多元,残疾人有了更多幸福感和获得感。

助残事业“体系化”

人民城市人民建,人民城市为人民。评判残疾人工作的唯一标准,就是残疾人的满意度和获得感。任重道远,唯有担当。徐汇区坚持为残疾人服务、对残疾人负责、受残疾人监督,下更大功夫夯实残疾人工作基础,着力构建全方位的融合发展体系,推进助残事业体系现代化建设。

2019年,徐汇区残联以区智慧网格化2.0平台大民生板块为依托,政务信息资源共享交换体系初步建立。积极参与大民生板块数据归集,先后梳理提供了24项7万余条数据,并坚持定期更新,积极对接人社、卫健、民政等部门,共享数据,为助残事业提供有力支撑。持续做优“一网通办”政务服务品牌,积极向“一网统

管”创新发展,以智慧化助残助残事业的发展,为未来实现智能助残供给服务做好前瞻布局。

为丰富残疾人精神文化生活,徐汇区完善以体育节和推广项目为引领、以节日和街区活动为抓手、以体育健身示范点为阵地的区、街镇、居民区三级残疾人群众体育服务体系。完成全区13个街道(镇)体育健身点建设,实现街镇全覆盖,充分发挥其就近就便为残疾人提供健身活动的作用,依托街镇社区力量组织残疾人喜闻乐见的“社区同乐会”,让残疾人身边就有“竞技场”;在全区分四个片区开展“汇爱同行、助残追梦”残疾人趣味运动会,吸引1100余名残疾人参加,为各社区的体育达人提供更为广阔的竞技平台;举办徐汇区第二届残疾人体育节,增加残疾人体育服务供给,扩大徐汇残疾人体育品牌的影响,让广大残疾人在“健康中国”行动中共享健康成果。

同时,形成以读书、观影、游览、表演为核心的系列文化活动体系。以星光读书会为平台,开展15场“中华上下五千年”文学系列讲座;依托“1+3+15”无障碍电影放映网络,放映无障碍电影429场次;开展“漫品徐汇”残疾人无障碍游徐汇活动;在推动街

镇实施“一街一品”基础上,创建阿卡贝拉乐队,举办“我的魔法世界”电影原声配音活动等。努力让更多残疾人享受到公共文化服务,满足残疾人的精神文化需求,帮助更多残疾人走出家门融入社会。

2020年的大幕已经徐徐开启,徐汇区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届四中全会精神,以及上海市委十一届八次全会精神,不断保障和改善残疾人民生,增进残疾群众福祉,着力在“精准化、项目化、体系化”上下功夫求实效,努力“让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”,在更高起点上推进残疾人事业高质量发展。



▲徐汇区人大执法检查-体验无障碍电影



徐汇区残疾人之星
魏巍

2019年获评“全国自强模范”荣誉称号

上海是个美丽的大城市,我从小生长在徐汇,对徐汇很有感情。我拍过锦江乐园的夏夜美景,逛过龙美术馆,也看过徐家汇车水马龙,也参与过不少公益活动。我从未想到过,摄影会成为我的人生转折点,在我步入40岁的时刻,助我走出人生的困惑,完成了职业的转身。摄影为我打开了一扇门,让更多人看到我眼中世界的同时,也让我终于成为一个与他人无异的“普通人”。

徐汇区残疾人事业2019大事记

- 2019.03 携手徐汇区图书馆,设立盲人智能听书机借阅服务点
- 2019.04 徐汇区人大实地调研徐汇区残疾人保障法贯彻实施情况
- 2019.05 “爱在上海”残健融合运动会(城市定向赛)徐汇站举行
- 2019.05 徐汇区残疾人魏巍获评“全国自强模范”荣誉称号
- 2019.05 徐汇区推出“医路坦途”助盲门诊
- 2019.08 徐汇区举办残疾人电影原声及趣味配音比赛
- 2019.08 徐汇区残疾人运动员在全国残运会上荣获4金1银,在全国特奥运动会上获得两个团体亚军和6金5银2铜的个人项目成绩
- 2019.09 徐汇区残疾人在全国残疾人职业技能大赛上获得一项第二名
- 2019.11 徐汇区举办第二届残疾人体育节
- 2019.12 徐汇区举办“阳光心园”10周年庆活动



2019年徐汇区残疾人就业服务中心西式面点师(糕点装饰制作)